

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Rambla de San Juan 46.
TARRAGONA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la región . . . 2 Ptas. al mes

Fuera de la región . . . 3 Ptas. al mes

En el extranjero . . . 4 Ptas. al mes

Los números sueltos . . . 10 céntimos

Los anuncios y comunicados . . . a conveniencional.

La Cruz

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.

Si la concisión no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador.

Filantropía

Esta es la palabra de moda, correspondiente a una de las virtudes ciertamente más practicadas en nuestros días por cuantos se precian de laborar en el campo social.

La nota altruista es lo que más priva en el mundo moderno. Quien destine su fortuna o parte de ella en la fundación y sostenimiento de un establecimiento de carácter benéfico, quien emplee sus dotes de carácter, de inteligencia y voluntad, para dirigirlo y administrarlo, quien, en fin, ejerza alguna influencia en favor del prójimo, atrae la atención de los hombres, es alabado y declarado poco menos que del todo perfecto por los mismos.

Este concepto que el mundo se forma de tales altruistas, responde a la realidad? Reconozcamos ante todo el mérito que indiscutiblemente contrae quien dedica sus actividades morales o materiales para ayudar a sus semejantes, ya sea aliviando a los enfermos en hospitales, ya acogiendo a los infantes pobres y abandonados en orfanatos, ya enseñando a los ignorantes en centros docentes, ya socorriendo de alguna manera en otras mil instituciones de carácter benéfico.

Mas digamos también que todo esto no basta para proclamar a un hombre perfecto en su ser y actuación. Y adviértase que no trasladamos esta cuestión al orden sobrenatural, que entonces muchísimo más se requiere; hablamos simplemente desde el propio terreno natural.

Aún así afirmamos que tal apreciación de los altruistas es totalmente equivocada, procediendo de una falsa concepción que se tiene de las obligaciones morales del hombre para con sus semejantes. Estas obligaciones se extienden mucho más allá, que del solo altruismo, y aún éste nunca es perfecto si los que lo practican no poseen otras virtudes que deben acompañar a todo ser racional.

Así por ejemplo, un hombre que esté llevando a cabo una determinada labor social pueda carecer de la prudencia, faltándole el carácter de ponderación y equilibrio que ha de acompañar todos los actos humanos; aún es compatible con una intensa acción social el orgullo, la vanidad, la ambición, la doblez, la parcialidad y otros muchos defectos que oculta-

mente anidan en el corazón, pero que no dejan de influir en los actos que del mismo dimanar.

Evidentemente, quien no esté libre de todas estas pasiones y malas inclinaciones, no siempre perceptibles al exterior; quien no tenga todos sus sentimientos en equilibrio y en regla, no puede ser declarado perfecto, repetimos que ni aún en el orden natural. ¡Cuántas veces ha tenido que ser rectificada esta opinión del mundo, al exteriorizarse en determinadas ocasiones aquellos mal comprimidos sentimientos desordenados del corazón de tales altruistas! ¡Cuántas veces aquel amor al prójimo se ha manifestado que era muy débil, al convertirse repentinamente en su odio, el aparente desprendimiento ha pasado a ser puro egoísmo, la tan celebrada abnegación se ha manifestado un simple orgullo y vanidad!

Conviene, pues, rectificar algún tanto este criterio con que el mundo juzga a sus hombres. No basta fijar la vista hacia algunas de sus obras exteriores; hay que considerar toda su actuación en conjunto, y mirar hacia dentro, como suele decirse, sin limitarnos a la corteza exterior, ya que en tratándose de servir a nuestros semejantes, toda actividad extrae su mejor y más sana savia de nuestro valor interior.

Quienes a esto no atiendan, pueden equivocarse fácilmente al juzgar la conducta de los hombres altruistas, los cuales, como hace notar un sociólogo, ante los grandes conflictos de interés o de posición son arrojados sus débiles puntos de apoyo, y aquel que era caritativo con sus hermanos puede levantarse de repente lleno de odio o egoísmo. Su virtud no se hallaba cimentada en bases sólidas y cuando la caridad ha reclamado sacrificios dolorosos, humildad profunda, abnegación total, no ha podido sostener su papel social porque le faltaban las virtudes interiores fundamentales. No es que las graves circunstancias lo hayan hecho frágil; es que han mostrado su fragilidad existente.

La caridad verdadera, pura de toda ambición, de todo amor propio, procede de la perfección interior y no puede sostenerse sin ella.

NORBERTO ARBORIT

La guerra entre Bolivia y Paraguay

El ministro de la Guerra del Paraguay publica un comunicado afirmando que las tropas bolivianas han rotos las hostilidades, ocupando los fuertes paraguayos de Boqueroy Mariscal López. Los paraguayos se han retirado evitando la batalla, cumpliendo órdenes del Gobierno. En varios sitios de la frontera se han notado concentraciones de fuerzas bolivianas.

El Presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones señor Briand ha recibido un telegrama del Presidente de Bolivia, en el cual ésta nación denuncia solemnemente la agresión de que ha sido objeto y declara que tiene el deber de exigir satisfacción y de tomar medidas militares para defender su seguridad.

«Bolivia—declara el telegrama—no podrá consentir que por medio de procedimientos dilatorios se le nieguen las justas satisfacciones que demandan el derecho y la práctica internacional».

El presidente de la República del Paraguay ha firmado un decreto movilizando todas las quintas desde los diez y ocho a los veintinueve años.

Según informes oficiales, el Gobierno del Paraguay ha acordado designar ministro de la Guerra al general Schenone.

El general Schenone se halla camino del Paraguay, procedente de Europa, creyéndose que aceptará el cargo.

El Gobierno ha decretado la movilización de fuerzas.

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado un comunicado que dice que nutridas fuerzas bolivianas han atacado el fortín de Marechalopes, defendido por una guarnición de treinta hombres. Los paraguayos, después de una enérgica resistencia y en vista de la inutilidad de sus esfuerzos, han emprendido la retirada, evacuando el fortín, siguiendo su ejemplo las reducidas guarniciones de los fortines Valios, Riyarola y General Cenés.

Voló sobre Bahía Negra un aeroplano boliviano, arrojando cuatro bombas que no llegaron a estallar.

Se han recibido noticias de haberse librado un nuevo combate entre bolivianos y paraguayos en la región del Chaco. Estos, según informes de carácter oficial, han recuperado algunos fortines que habían evacuado el sábado ante el ataque de las fuerzas bolivianas.

Parece que los contendientes han sufrido grandes pérdidas.

Los diarios anuncian que los Gobiernos boliviano y paraguayo han aceptado el arbitraje del señor Itygoyen, presidente de la República Argentina. Las negociaciones, interrumpidas por la estancia del señor Hoover, se reanudarán inmediatamente.

Comunican de Lugano que ante las noticias recibidas de haber roto las hostilidades el Paraguay y Bolivia no sería de extrañar que el Consejo de la Sociedad de Naciones fuera convocado con carácter extraordinario para celebrar una reunión en París.

En los centros bien informados de Washington se asegura que se han puesto en juego valiosas influencias para evitar que estallara la guerra entre Bolivia y Paraguay.

Tanto el Papa, como el Rey Don Alfonso y el señor Kellogg, además de la Sociedad de Naciones, han insistido cerca de los citados Gobiernos para evitar la guerra.

El encargado de Negocios del Paraguay ha puesto en conocimiento del Departamento de Estado que su país estaría dispuesto a aceptar la oferta de mediación de la Conferencia panamericana.

Por otra parte se cree, saber que

Nombramientos provisionales de maestros

Se han hecho los siguientes, correspondientes al mes de julio:

D.ª María Mestre Esteve, para Fonscaldes (Tarragona); doña Concepción Hidalgo Carreño de Mataró, para Barcelona núm. 91; doña Dolores Arces Santandreu, de San Privat de Bas (Gerona) para la de parvulos núm. 86 de Barcelona; doña Gregoria R. Sánchez Díaz, de Zuñiga (Navarra) para Tarragona; doña Concepción Pérez Ric ode San Cerní (Lérida); doña María del Amparo Bandrer Martín, de Vinaroz (Castellón) para Hospitalet (Barcelona); doña Concepción Vila Rabada, de San Pedro de Premiá (Barcelona) para Hospitalet (Barcelona); D.ª Cecilia Burgués Abella, de Margalef (Tarragona) para San Vicente de Torelló (Barcelona); doña María Asunción García Ibarra, de Montsenís (Lérida) para Montañola (Barcelona); doña María Candelas Blas Diniel, de Cabezon de Valderadrey (Valladolid) para Alpens (Barcelona); doña Ana Albert Marqués de Martorellas (Barcelona) para Granollers, sección de graduada (Barcelona); doña María del Carmen Prió Bembegut, de Olivella (Barcelona) para Montmany (Barcelona); doña Trinidad Falgueras Ferrer, de San Ferreol (Gerona) para Torelló, parvulos (Barcelona); doña Carmen González Ossó, de San Frecuoso de Bages (Barcelona) para Badalona; doña Jacoba Creus Pla, de Palau de Anglesola (Lérida) para Mollet del Vallés (Barcelona); doña Luisa Laguna Galve, de Adzaneta (Castellón) para Gurb (Barcelona); doña Soledad Nart Condó, de Cabanes (Lérida) para Gualba (Barcelona); doña Pilar Riu Larraseca, de Salsellas (Barcelona) a la de Vilanova D'Espoya (Barcelona); doña Antonia González Cortazar, de Tivenys (Tarragona) para Jérica (Castellón); doña Josefa Palomar Soley, de El Toro (Castellón) para Riudarenes (Gerona); doña María Dolores Pons Esteve, de La Esparra (Gerona) para Argucia (Gerona); doña Pilar Puig Teixidor, de Escarabajosa de Cabezas (Segovia) para Massenet de Cabrenys (Gerona); doña Rogelia Rodríguez Rodríguez, de Peralta de Alcolea (Huesca) para Vilopriu (Gerona); doña María Campanol Fraxanet, de Sta. Cristina de Ara (Gerona) para Caldas de Malavella (Gerona); doña María Gardella Torallas, de Cornellá de Llobregat, para Camprodón (Gerona); doña Isabel Valle Buena de As, de Civis (Lérida) para Loarse (Huesca); doña Lucila Velasco Fonsbella, de Peralta Vilanova; de Meya (Lérida) para Vilacantid (Santander); doña Isabel Rodríguez Mercadó, de Adraneta (Castellón) para Alcanar (Tarragona); doña María del Carmen Espuny Aleixandri, de Berrije (Teruel); para Bitem (Tarragona); doña Amalia Sans Echevarria, de Alcaine (Teruel) para Sarreal (Tarragona); doña Josefa Calí Casanova, de Chodos (Castellón); para Enveja (Tarragona); doña Pilar Delor Homedes, de Orcajo (Zamora) para Serra de Almos (Tarragona); doña Carmen Altura Mesagué, de Villasoto Fireniba (Lugo) para Godall (Tarragona); doña Francisco Cos Roig, de Cañellas (Barcelona) para Vallmoll (Tarragona); doña Juana Panadés Terre, de Gironella (Barcelona) para Reus (Tarragona); doña Irene Ferreruela Tello, de Llesuy (Lérida) para Piedrahita (Teruel).

El representante de Bolivia ha expresado también el deseo de aceptar esa mediación pero pidiendo al mismo tiempo una compensación con motivo del ataque llevado a cabo por los paraguayos contra el fuerte vanguardia.

(Se reciben noticias diciendo que en el combate para la ocupación del fuerte de Roquerón tuvieron un centenar de muertos las tropas paraguayas y veinte los de Bolivia.

El presidente de la Comisión arbitral ha desistido de sus gestiones en vista de la contestación del Gobierno de Bolivia.

El origen de las salvas

Nadie ignora que las salvas de artillería son señal de algo extraordinario. Con ellas se celebran los acontecimientos gloriosos o de alto relieve nacional, las visitas de cortesía de los barcos extranjeros a nuestros puertos, la del jefe de Estado o del Gobierno a buques o plazas de guerra, los días solemnes, los duelos que afectan a todos los súbditos, etc.

Menos conocido es el origen, el por qué de estas salvas que datan, de tiempos antiguos; de ello vamos a dar una sucinta idea.

La historia nos repite una y otra vez los violentos procedimientos que tanto para apoderarse de reinos como de condados usaban ciertos magnates en los tiempos medievales.

Esta serie de crímenes hay que atribuirlos exclusivamente a la ambición desenfrenada por la conquista del poder, llegando a introducir una curiosa costumbre, cual era la de que el dueño de la casa probase los manjares y catase los vinos que se hallaban sobre la mesa, en presencia del convidado a quien se ofrecían, queriéndose demostrar con ello que no contenían veneno alguno. A este acto de precaución se le llamó hacer la salva.

En los últimos tiempos de la Reconquista, época ésta que constituye el acontecimiento más importante de nuestra historia, por su larga gestación de ocho siglos de incesante batallar; cuando la corona de Castilla, que con tanto fulgor brilló un día sobre las sierras de la gran reina Isabel la Católica, se hallaba convertida en juguete de los magnates; en aquella época en que el Rey encontraba cerradas las puertas de ciudades y fortalezas, porque los grandes le negaban su obediencia para proclamar a otro pretendiente, con frecuencia niños o viudas como más fáciles de dejarse dominar por los ambiciosos, y hasta los caballeros de las Ordenes militares, cuyos votos les obligaban a consagrarse a la lucha con los infieles, ponían sus armas al servicio, de los revoltosos y en contra del Rey; entonces, la carga de un cañón se efectuaba por la boca anterior, siendo dicha operación sumamente larga y peligrosa, por lo que el disparo de toda la artillería no era un honor, era una «salva», una prueba de lealtad al soberano que daba el qué mandaba dispararla, quedando así desarmado, y para el Rey constituía una garantía de seguridad, el convencimiento de que no quedaba ningún cañón en condiciones de ofender.

Como vemos, la palabra «salva» tenía aquí la significación antedicha, y su necesidad hacía poca favor a los castellanos, cuya lealtad era tan dudosa que necesitaba probarse en esta forma, rebajando también la dignidad de los reyes, cuya tambaleante autoridad no bastaba por sí sola para asegurar respeto y obediencia.

Pasaron los tiempos aquellos, no sin que en cierta ocasión el cardenal Cisneros tuviera que enseñar un regimiento formado al pie de las ventanas del palacio, para responder al atrevido que le interrogó en virtud de qué poderes mandaba; y más adelante las salvas de artillería se convirtieron en un honor, que se prodigó de una manera excesiva, en detrimento de la real hacienda, que volaba consumidos rápidamente los acopios de pólvora que se hacían para la guerra. Frecuentemente se distaban disposiciones para que se limitaran las salvas a las personas reales; más raras vez se cumplían.

Como anécdota curiosa, voy a recordar aquí la contestación que dió un coronel del cuerpo al oficial destacado en una antigua plaza de guerra. El hecho ocurrió en la primera mitad del siglo XIX, con ocasión de haberse publicado una de las varias constituciones que rigieron en España por aquellos tiempos. El gobernador de la plaza dispuso celebrarlo con una comida patriótica, en la cual se dieron muchos vivas e hicieron salvas de artillería. El oficial dió cuenta de todo a su coronel, y éste le contestó

¡Al fin estamos todos de acuerdo!

CONTRA EL JURADO

Las últimas enormidades del Tribunal del Jurado, una de las conquistas democráticas que más desagustados han producido en el mundo, levantan en Francia oleadas de indignación. De alguna protesta tienen noticia los lectores de «La Gaceta del Norte». Pero nada tan definitivo, tan lapidario como este párrafo de una crónica de Clément Vautil, que no es ningún «reaccionario» (baste saber que es el autor de «Mon Cauré chez les riches») en periódico tan poco sospechoso de reacción como «Le Journal».

«Me declaro partidario de la supresión pura y simple del Jurado, en virtud de este principio: zapatero, a tus zapatos. Detesto el «amateurismo» en todas sus manifestaciones públicas. Y nada me parece tan idiota como esa transformación de doce tipos cualquiera en jueces supremos encargados de representar a la Justicia, persiguiendo al crimen... Jamás se ha confiado a aficionados la resolución de los asuntos más graves».

Naturalmente. El mundo va abriendo poco a poco los ojos y periodistas y periódicos que hace una docena de años no se hubiesen atrevido a escribir cosas semejantes por miedo al comentario de los «vanguardistas», se han cansado ya de ser cobardes y dicen... lo que el simple sentido común dicta.

Y así aconteció que ahora mismo

L'art i la moral

No podía ser más oportuna la publicación del volumen que lleva este título, conteniendo las conferencias que distinguidas personalidades en el campo de las letras y de las ciencias morales dieron en la «Biblioteca Balmes» de Barcelona.

Tema este muy discutido y generalmente mal orientado, necesitaba que los maestros en este ramo expusieran su criterio y doctrina a seguir en medio de tantos errores y fluctuaciones.

He aquí el índice: «Plantejament estètic del problema de les relacions entre l'art i la moral», por el Padre Ignacio Casanovas, S. J. «La moral en les arts plàstiques», por Dionísio Baixeras. «Transcendencia de la moral en l'art», por Luis Millet. «La Catharsis» grega en les lletres i en les arts», por Manuel de Montoliu. «La moral universal i la cristiana; l'art i les seves normes essencials», por Joaquín Ruyra. «Resolució del problema», por el Dr. Carlos Cardó.

con la prohibición de la censura francesa de proyectar la película «Les nouveaux mes sieurs», ni se han conmovido las estrellas, ni apenas se oyen más voces de protesta que algunos débiles balidos de unos cuantos corderos radicales.

en lacónica carta, que le parecía muy bien que los artilleros hubiesen asistido a la función y comida que le indicó, y que allí se exteriorizara el entusiasmo con cuantos vivos hubieran tenido por conveniente dar, pero que existiendo las Reales órdenes tal y cual, las que no cabía duda conocea el oficial, y que taxativamente fijaban los casos en que correspondía hacer salvas, no figurando en ellas el referido, ordenaba que la pólvora consumida fuera repuesta por el oficial de su propio bolsillo, a menos que el gobernador que dió la orden indebidamente, se encargara de pagarla.

ICARO

Escándalo con motivo de la representación de una obra blasfema

Berlín.—El jueves pasado se produjo en un teatro de Francfort un formidable escándalo durante la representación de la obra de Walter Havenclever «Los matrimonios se hacen en el cielo». Esta producción, comienza con una escena ante el Sumo Hacedor, San Pedro y una Santa mujer, en el cielo.

No bien iniciado el diálogo, dos caballeros se levantaron de sus butacas y, adelantándose hacia el escenario, protestaron airadamente contra la obra. El público reclamó silencio y la policía detuvo a los interruptores y los sacó del teatro.

Sin embargo, este episodio no fué sino el preludio de gran escándalo que se produjo luego, y que se cree que estaba preparado, pues ya la obra había sido protestada, por blasfema, por los jefes de la Iglesia católica en Berlín, cuando allí se representó, un poco más dulcificada. El público silbaba y pateaba de manera ensordecedora y cuando más arreciaba la protesta fueron lanzadas al escenario, contra los actores, varias cápsulas de hidrógeno sulfurado, que produce un olor pestilente, y algunas bombas pequeñas de gases lacrimógenos. Los actores, no obstante, siguieron la representación como si nada ocurriese; pero el público comenzó a abandonar la sala a causa de los efectos producidos por los proyectiles.

La policía ordenó que fuera echado el telón y detuvo a unos cuantos espectadores.

Artal Médico - oculista
RAMBLA SAN JUAN, 27, 1.º

Un congreso católico en Irlanda

Durante seis días consecutivos ha celebrado un Congreso en Dublin la Asociación Católica, llamada «Catholic Truth Society». Esta entidad goza ya de muchas simpatías y ejerce una poderosa influencia en toda Irlanda. He aquí algunos de los temas que se han tratado en este Congreso: «El pueblo católico y la Prensa católica», y «El pueblo católico y su Gobierno, su autoridad y sus funciones».

Respecto de la Prensa, es de notar que en general se condenó a la Prensa británica, no porque mostrara hostilidad contra los católicos, sino porque guarda un sistemático silencio respecto de la vida universal de la Iglesia, sobre sus trabajos para hacer reinar en el mundo la justicia y la paz, y sobre las respuestas con que sale al paso a sus perpetuos calumniadores. Se proclamó también que el «gran apostolado de nuestra época, es el apostolado de la buena prensa», y que en consecuencia, los pueblos católicos deben echar mano de esta poderosísima arma de combate moderno para la causa de la verdad y del bien.

Es también muy digno de anotarse cuanto se dijo respecto de la política de un Estado católico: Una nación verdaderamente católica, debe proclamar la supremacía de los principios católicos, y debe buscar la manera de hacerlos aplicar a la vida social; y la moral católica debe guiar constantemente los actos de los que ejercen el poder, y debe constituir una fuerza vital que domine completamente en todas las esferas y organismos nacionales.

Boletín Oficial

18 de Diciembre 1928
Se nombra a don Juan Cabré re, representante de la Sociedad de autores en Alforja.

Oficio del director general de Administración dando normas para la publicación de Memorias sobre obras en Casas de Beneficencia realizadas por las Diputaciones.

Solicita una concesión de aprovechamiento de aguas en la provincia de Zaragoza, don Braulio Santamaría.

Relación de secretarios nombrados por la Dirección general de Administración.

Real orden disponiendo que la de 25 de Enero 1928 tenga puntual observancia para los exámenes de Bachillerato que han de verificarse en las convocatorias de Enero, Julio y Septiembre del presente año académico.

Se conceden exámenes de Bachillerato universitario que se celebrarán en la segunda quincena de Febrero de 1929 para los alumnos que hubiesen solicitado examinarse en Septiembre sin obtener aprobación. De las papeletas pueden proveerse en las Secretarías de las Universidades del 17 al 28 Enero.

Se conceden exámenes extraordinarios a los alumnos a quienes faltan una o dos asignaturas para terminar su carrera o grado de enseñanza.

Se solicita cesión de una finca y casa en Cabra del Campo, adjudicadas a Hacienda por débitos contributivos.

Los Ayuntamientos de Llorens del Panadés, La Figuera, Vilella Alta, Las Irlas, Reus, Sarreal, Selva del Campo, Pauls, Alforja, Bisbal de Falset, Vallfogona, de Riucorp, Esplugas de Francolí, Ascó, Puigpelat, Vilabella, Tortosa, San Carlos de la Rápita tienen expuestos varios repartimientos, presupuestos y padrones.

Edicto del agente ejecutivo de Tortosa sacando a subasta una finca en Tortosa por débitos contributivos.

Diputación provincial

Bajo la presidencia de don Manuel de Orovicio se reunió el Pleno de la Diputación en sesión ordinaria con asistencia de todos los señores diputados, director y corporativos, que lo componen, y del secretario señor Alvarez, tomando por unanimidad los siguientes acuerdos:

- 1.º Aprobación del presupuesto de ingresos y gastos para el año 1929 por la cantidad de 3.801.737,54 pesetas.
- 2.º Informar el artículo 59 del Reglamento de funcionarios provinciales relativo a los derechos de los huérfanos de los mismos, equiparándolos en este extremo a los funcionarios del Estado.
- 3.º Se ha examinado el proyecto de Reglamento para el régimen de la Corporación en Pleno que ha quedado sobre la mesa para completar su estudio.
- 4.º Hacer constar un voto de gracias al presidente señor Orovicio por sus acertadas gestiones en las operaciones para obtener y constituir la fianza para responder del servicio de recaudación de los Tributos del Estado.

ECLESIÁSTICAS

Su Santidad el Papa bajó a los jardines del Vaticano para asistir a la inauguración de la Academia Pontificia de Ciencias, que se halla instalada en el llamado «Casino del Sixto V».

Se hallaban presentes los cardenales Vanutelli, Gasparri y Ehrle, el general Nobile y otras personalidades.

El P. Gianfranceschi, que formó parte de la expedición del dirigible «Italia», expresó su reconocimiento a todas las naciones que llevaron socorros a las víctimas del «Italia», particularmente a Francia.

Después los académicos felicitaron al Papa por su próximo jubileo, diciendo que la Academia Pontificia de Ciencias celebrará este acontecimiento, instituyendo un premio de diez mil liras para premiar una obra científica. A este premio podrán optar todos los físicos del mundo.

Los académicos presentaron algunos informes científicos, figurando entre ellos dos referentes a los estudios de algunas algas traídas de la Bahía del Rey.

El Papa pronunció después elocuente discurso, exaltando el brillante gesto de los héroes que sacrificaron generosamente su vida en holocausto a la Humanidad y a la Ciencia.

Al terminar expresó su admiración al general Nobile. Su Santidad fué ovacionado con entusiasmo.

El Sumo Pontífice ha celebrado en el aula del Consistorio el anunciado consistorio secreto, con la participación de los cardenales de la Curia y de los cardenales Tossio y Hlond, arzobispos de Milán y Posen, respectivamente.

El Papa pronunció breve alocución en la cual habló acerca del Congreso eucarístico de Sidney. Dijo que por las noticias que había recibido durante el curso del mismo por el cardenal legado, y de otras fuentes pudo comprobar el éxito grandioso y el feliz resultado del magno congreso, que ha superado, si cabe, a los precedentes.

Añadió que el Congreso de Sidney había significado el triunfo magno del Rey Divino, y una gran elevación de la redención del alma.

Dió las gracias al arzobispo de Sidney, así como al episcopado, clero y pueblo australiano que prestaron tan decidida cooperación al Congreso.

Terminó diciendo que él había parecido como tema más adecuado para su discurso el del Congreso Eucarístico de Sidney, por la grandiosidad y la magnificencia que alcanzó.

Por último, el Papa anunció el nombramiento de algunos obispos.

Se ha agravado de su enfermedad el obispo de Tuy doctor Vidal Bullon, habiéndosele administrado los Santos Sacramentos.

Después del Consistorio el Papa procedió a proveer varias diócesis, nombrando al cardenal Sbarretti obispo suburbicario de Sabina, en reemplazo del difunto ocardenal Delai, y a mons. Saliege para el arzobispado de Toulouse. Nombró luego ocho obispos extranjeros y tres italianos.

Siguió luego la imposición del óleo a varios arzobispos, entre ellos al arzobispo de Burgos, en la persona de su representante, mons. Cera, rector de aquella iglesia nacional de Montserrat.

Terminado el Consistorio, el Papa recibió a los cardenales Pompili, Sincero, Tosi y Lucidi.

El mejor y más económico desayuno y postre es el

PAN DULCE AMERICANO

Lo elabora

FORN DEL CISNE

MOSTINA

bebida agradable e higiénica

BANCO DE VIZCAYA

CAPITAL: Ptas. 50.000.000

RESERVAS: Ptas. 37.000.000

136 Sucursales y Agencias

SUCURSAL EN TARRAGONA

Méndez Núñez, 12 y Armañá, 7

BANCA « BOLSA « GIROS

VALORES « CUPONES

CUENTAS CORRIENTES « CAJA DE AHORROS

La CAJA DE AHORROS del BANCO DE VIZCAYA abona intereses a razón del tres y medio por ciento anual. Las libretas especiales de Imposición a un año devengan intereses al cuatro y medio por ciento. A seis meses, el cuatro por ciento anual.

En cuenta corriente a la vista abonamos el dos y medio por ciento anual.

Pagamos los cupones vencimiento corriente

ALMACÉN DE ESPARTERÍA
Panasachs Hermanos
Esteras y Alfombrillas de todas clases
CARPETS DE COCO LEGÍTIMOS BELGAS
a precios económicos
Calle Real, 25 y 32 TARRAGONA
Teléfono n.º 597

CÁSCARA
de avellana a 150 pesetas saco.
Gasómetro, 18, bajos.

BANCO COMERCIAL DE BARCELONA

Capital: 25.000.000 de pesetas, totalmente desembolsado

Casa Central: BARCELONA, Paseo de Gracia, 3

Sucursal de Tarragona

Apodaca, 24 - Teléfonos 40 y 515

Agencia. «Bolsin de Tarragona»

Rambla de S. Juan, 27 Tel. 159

Negociamos todos los cupones cuyo líquido nos sea conocido

Depósitos de valores (con numeración en el resguardo) — Compra-venta de valores — Disponemos de títulos de la Deuda del Estado y de los valores industriales más corrientes para entregar en el acto de la operación — Negociamos toda clase de títulos amortizados — Concedemos créditos con garantía de valores — Cuidamos de los servicios de canje y agregación de hojas de cupones, estampillaje, etcétera, etc.

CAMARA ACORAZADA CON COMPARTIMIENTOS DE ALQUILER

Giros y cartas de crédito — Transferencias postales y telegráficas — Cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras — Ajustes de cambio para el comercio de importación y exportación — Descuento y negociación de papel comercial, y en general

Realizamos toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

CUENTAS DE AHORRO CON LIBRETA.—Abonamos los siguientes intereses:

Imposiciones a vista, con ocho días pre-aviso	3	%	anual
Id. a seis meses plazo	4	%	>
Id. a un año plazo	4 1/2	%	>

FACILITAMOS CHEQUES PARA EL PAGO DE ADUANAS

SUCURSALES Y AGENCIAS

Tortosa - Amposta - Mora de Ebro - Vendrell - Torredembarra - Vilaseca - Morell - Arbós del Panadés - Gandesa - Ripoll y Seo de Urgell

DE SOCIEDAD

A la avanzada edad de 90 años y confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica entró a gozar su alma a Dios la bondadosa señora doña Concepción Engracia Teixidó Casanovas, viuda de Salas, madre de nuestro distinguido amigo el canónigo de la Catedral de Lérida, M. I. doctor Antonio Salas.

El sepelio se verificó al mediodía de ayer, formando la presidencia oficial el señor Vicario general, M. I. doctor Borrás, el señor Deán M. I. doctor Sensada, el ayudante del señor gobernador militar, señor Barreña, y el concejal señor Pérez Monche. El duelo de familia venía constituido por el M. I. doctor Salas, hijo de la finada, sus sobrinos, el reverendo don Antonio Vives Sales y el médico don José M.ª, el párroco de Poble de Montornés Rdo. Viñas, y otros deudos, siguiendo un numeroso concurso de sacerdotes y caballeros pertenecientes a todas las clases sociales, que así se asociaron al duelo de la familia, a la cual significamos también nuestra condolencia uniéndonos a sus oraciones por el eterno descanso de la virtuosa finada.

Esta mañana, a las diez y media, se celebrarán solemnes funerales en la iglesia de la Santísima Trinidad.

Ha fallecido en Madrid la excelentísima señora doña Ramona de Moya marquesa de las Atalayuelas, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Los restos mortales de la marquesa serán trasladados a la ciudad de Alcanar, donde serán inhumados en el panteón de familia.

Por causa de este fallecimiento son numerosas y muy distinguidas las familias de Madrid, Barcelona y Tortosa que vestirán luto.

R. I. P.

En el Hospital militar de Barcelona y con la urgencia que el caso requería, ha sido operado por el comandante médico doctor don Luis Aznar, don Luis Sanfeliz, hijo del general del mismo nombre y hermano del teniente coronel don Adalberto Sanfeliz, ayudante de campo del capitán general de la Región.

La operación se ha llevado a cabo con toda felicidad y el enfermo, dentro de la gravedad del caso, ha experimentado una ligera mejoría, lo que celebramos vivamente y hacemos votos por su total y pronto restablecimiento.

¿Desea usted adquirir todo lo necesario para baño? LA CASA MALE es la más surtida y económica

Débiles tomad el acreditado Elíxir Callol que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable

LOCALES

Ayer se reunieron los ejercitantes de esta capital para tratar de la organización de la próxima tanda de ejercicios que se dará en el Seminario Pontificio del 26 del actual al día de Año Nuevo.

Se tienen noticias de muchas inscripciones y su suplica a quienes tienen inscripciones de ejercitantes para dicha tanda las comuniquen cuanto antes, pues se teme que no será posible admitir todos los que desean practicarlos.

"MOSTINA"

Zumo de uvas concentrado

Se ausenta de esta plaza con permiso el capitán del regimiento de Almansa, don Joaquín de Arnaiz.

LA CASA ROSET

participa a su numerosa clientela haber trasladado su domicilio y taller de calados y plisados en la calle Méndez Núñez, 8 bajos.

Ayer visitó al alcalde y gobernador civil, el conde del Asalto.

Han aparecido por nuestras calles las primeras manadas de pavos, anuncio de las próximas Pascuas de Navidad.

MOSTINA

En las comidas y a todas horas

El delegado de Cultura de la Diputación provincial señor Vives, ha recibido una carta del director de la Caja de Pensiones señor Moragas, participándole que en la próxima reunión que celebrará la Junta ejecutiva de dicha entidad se tratará de la petición formulada por esta Diputación provincial respecto a la instalación de la Biblioteca Popular, en el edificio que se está construyendo en esta capital.

MOSTINA

sin alcohol, rico en vitaminas

Esta Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes pagos:

Table with 3 columns: Sr. Admor. Loterías, Sr. D. Isidro Mercad Picolá, Sr. José Aleu Massanet, Sr. José Juncosa Ferrer, Sr. Juan Vallés M., Sr. Jefe Telégrafos (centro), Sr. Depositario pagador. Values range from 3.694,40 to 30.000,00 pesetas.

GARAGE FIAT Camiones "SPH"

Rombla de San Carlos, 1

Pablo Monguió

Expléndido y económico servicio en coches de lujo de alquiler

Teléfono 548 TARRAGONA

Ayer visitó al gobernador civil, la Junta directiva del Club Gimnástico, Para Mundos y Maletas en Casa COCA

MOSTINA

bebida alimento de los niños

El domingo último verificóse en el Centro Católico una velada teatro-musical organizada por la copla de sardana L'Harmonia.

Tanto en la representación de la pieza cómica, como en la ejecución de los ballets, los jóvenes artistas cosecharon nutridísimos aplausos.

Fue también muy aplaudida la parte musical, a cargo de la copla, la cual interpretó con gran acierto las sardanas que figuraban en el programa.

La concurrencia fue numerosa, viéndose el local abarrotadísimo.

REGIONALES

El alcalde de Marsá pide visita extraordinaria sobre creación provisional escuela de niños.

La maestra de Salomó remite instancia solicitando permiso para dar clases.

El alcalde de Frexinals solicita cambio local de escuelas.

El maestro de La Nou pide autorización para dar clases particulares.

Se devuelve instancia del maestro señor Morlans respecto a lecciones particulares.

Se devuelve instancia al señor Mercader respecto a lecciones particulares.

A la una y media de anteayer tarde llegó a la Aeronáutica Naval de Barcelona, en avión, el comandante Franco. Después de saludar a los oficiales de marina, saltó a tierra.

En la sesión celebrada por la Cámara Agrícola Provincial se ha procedido al escrutinio par adesignar a los representantes que han de integrar el Consorcio Nacional Arroceros, siendo elegidos por los propietarios, vocal efectivo, don José Porres y suplente, don Francisco Caballé, y por los cultivadores, vocal efectivo, don Antonio Lluch, y suplente, don Ricardo Domingo.

Se ha publicado un areal orden concediendo al Instituto nacional de segunda enseñanza de Gerona, la cantidad de 2500 pesetas para servicios de educación y cultura.

El domingo tuvo lugar en el Centro de Unión Patriótica de Reus, el acto de elegir jefe local y junta asesora del mismo.

Durante todo el día estuvo el local de dicha entidad extremadamente concurrido, habiendo tomado parte en las elecciones, más de cuatrocientos socios.

El resultado fué el siguiente: Presidente: D. Jaime Plana Gaya. Vocales: D. Angel Pallejá Balañá, D. Jaime Cardoner Nogués, D. Antonio Vallverdú Roig, D. José M.ª Llopis, D. Roberto Grau Sanguinés y D. Juan Bofanull Molner.

Se ha reunido la Comisión que se trasladó a Madrid para ultimar el proyecto de mejora de los riegos del llano de Urgel, tratando de la construcción del pantano de Ollana y de las normas que han de regir para su funcionamiento.

También hubo un cambio de impresiones respecto al aprovechamiento de las aguas del estrecho de la «Plua», con las que se podrían beneficiar las comarcas de la Segarra y Gerriegas bajas.

GENERALES

El Comité de Diputaciones provinciales que está realizando gestiones para conseguir el aumento de la subvención para la conservación de los caminos vecinales, continúa su labor con toda asiduidad.

Dicho comité se muestra muy satisfecho de los trabajos realizados hasta ahora.

La «Gaceta» publica un Real decreto fijando en 4788 individuos el primer grupo de la primera situación del servicio activo de la Armada del cupo de 1929.

Una delegación formada por representantes de los principales sindicatos de la industria francesa ha visitado al ministro de Comercio M. Bonre-fous llamándole la atención sobre la importancia de las demandas francesas en las negociaciones comerciales en curso entre España y Francia.

Su alteza real el príncipe de Asturias está muy mejorado de la dolencia que le aqueja.

La permanencia en El Prado le es muy beneficiosa.

Ha ido a Madrid, en automóvil, paseando por la Castellana con el mayordomo mayor de Palacio.

Don Alfonso y doña Victoria van todas las tardes a tomar el té con su hijo.

Mañana se inaugurará en Madrid las sesiones de la Asamblea Municipal, a cuyo efecto han llegado a aquella capital numerosos representantes de provincias.

Se discutirán importantes temas de interés para la clase.

La Unión de la Iglesia reformada, de los Estados Unidos, asociación que integran las diversas sectas del protestantismo americano, se propone publicar un manifiesto a la vez político y religioso.

En el protestará contra el empleo cada día mayor de la lengua española, como idioma corriente entre los ciudadanos americanos de las regiones vecinas a la frontera mejicana y contra los progresos que hace la religión católico-romana, gracias al empleo del castellano.

El general Primo de Rivera, a fin de año publicará un artículo en «La Nación» recogiendo los extremos que no expuso en su discurso de la Asamblea.

La denuncia hecha por el señor Saldaña, ante el asombro general de la Asamblea, desennascando a la Compañía Nacional Telefónica, ha sido lo más saliente de todo lo dicho en las últimas sesiones.

Con gran claridad puso de relieve dicho señor la inflación que significa el hecho de que dicha Compañía, estando constituida con sólo un millón de pesetas, haya emitido un empréstito de tres millones.

Además, como si esto no fuera una enormidad, dicha Compañía está exenta de todo impuesto de instalación y utilidades.

La contestación del jefe del Gobierno a esta denuncia ha sido imparcial y noble.

«Queremos—ha dicho—que se nombre una Comisión investigadora, de la que sea ponente el señor Saldaña, y si en esto hay algo que se deba castigar, se castigará a los prevaricadores».

EXTRANJERAS

En los círculos de Washington se declara que si bien no se ha recibido aún la contestación de los Gobiernos de Bolivia y del Paraguay, respecto al ofrecimiento de Kellogg, como presidente de la Conferencia Pan Americana, para intervenir en el conflicto, establecido entre los dos países, hay confianza de que prevalecerá en ambas partes el buen criterio para solucionar lo amistosamente.

A consecuencia de la nueva entrevista de Briand y Stresemann creese que ha disminuido notablemente la tensión francoalemana.

Los diarios, al comentar la situación de las negociaciones de Lugano, hacen resaltar que la atmósfera se ha despejado y que se va afirmando una situación de posible inteligencia entre Alemania y los aliados.

Según «Le Journal», varias de las conversaciones iniciadas en Lugano bajo buenos auspicios, serán proseguidas por vía diplomática.

Al «Times» le telegrafian de La Paz que además de la quinta del 1929, han sido llamados a filas los cupos de 1926 y 1927. El Estado Mayor ha alistado a tres mil voluntarios que se han presentado para prestar sus servicios en el Ejército.

La opinión pública, caldeada por los artículos de Prensa y mítines patrióticos, se muestran netamente favorable a una guerra contra el Paraguay. En cambio una parte del país, particularmente el elemento culto, insiste en preconizar que sea aceptado el ofrecimiento de la Conferencia panamericana para arreglar, amistosamente el conflicto.

Témese que el partido militarista, apoyado por las demostraciones bélicas que ha demostrado el presidente de la República, sea el que triunfe en este caso y no sea escuchado el voto de los pacifistas.

Han muerto en Chicago diez personas a causa de la epidemia de influenza propagada en los Estados Unidos. Cálculase que el número de casos registrados excede de doscientos mil. La epidemia comenzó en California, donde se dieron en seguida dos mil casos y se propagó luego hacia el Oeste, temiéndose que llegue a Nueva York la presente semana.

Las Universidades de Chicago y Wisconsin han cerrado sus puertas. Las autoridades sanitarias publican instrucciones para combatir la enfermedad.

COMPANIA NAVIERA SOTA Y AZNAR ED BILBAO. Servicio regular semanal de cabotaje por vapores y motonaves clasificadas en el Lloyd's Register + 100 A - 1. Salidas de Tarragona todos los viernes admitiendo carga para los puertos de San Carlos de la Rápita, Sagunto, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Melilla, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol (quincenal), Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. También se admite carga, con trasbordo para Aguilas, Motril Adra, Ceuta, Algeciras, Avilés, San Esteban de Pravia, Luearica, Navia, Tapia, Vegadeo, Ribadeo, Fez y Vivero. PROXIMAS SALIDAS: Día 21 de diciembre vapor... AIZKORI MENDI. Día 28 de diciembre vapor... ARAITZ MENDI. Día 4 de enero vapor... ARNOTEGUI MENDI. Día 11 de enero vapor... BIZCARGA MENDI. Para fletes e informes dirigirse a su consignatario A. ROSSELL PORTA Plaza de Olózaga, 12 - Teléfono 49

OSTELLE A TODO PASTO EN VEZ DE VINO O CERVEZA. Se ha publicado un areal orden concediendo al Instituto nacional de segunda enseñanza de Gerona, la cantidad de 2500 pesetas para servicios de educación y cultura. El domingo tuvo lugar en el Centro de Unión Patriótica de Reus, el acto de elegir jefe local y junta asesora del mismo. Durante todo el día estuvo el local de dicha entidad extremadamente concurrido, habiendo tomado parte en las elecciones, más de cuatrocientos socios. El resultado fué el siguiente: Presidente: D. Jaime Plana Gaya. Vocales: D. Angel Pallejá Balañá, D. Jaime Cardoner Nogués, D. Antonio Vallverdú Roig, D. José M.ª Llopis, D. Roberto Grau Sanguinés y D. Juan Bofanull Molner. Se ha reunido la Comisión que se trasladó a Madrid para ultimar el proyecto de mejora de los riegos del llano de Urgel, tratando de la construcción del pantano de Ollana y de las normas que han de regir para su funcionamiento. También hubo un cambio de impresiones respecto al aprovechamiento de las aguas del estrecho de la «Plua», con las que se podrían beneficiar las comarcas de la Segarra y Gerriegas bajas. RAFAEL ESCOFET - TARRAGONA

TISANE GIBBEY (llamada de SANTÉ) de los Abates Trapenses compuesta únicamente de plantas medicinales. Remedio contra el Estreñimiento y las afecciones, derivadas males del Estómago y de los Riñones, Vicios de la Sangre, Granos, Congestiones, Migrañas, etc. DE VENTA Centros de especificos, principales farmacias y droguerías. Laboratorio JOSE TIO, Torre-ute de las Flores, 73, Barcelona. EN TARRAGONA: Droguería Sans.

Autos ESCURRIOLA Teléfono 137 Rambla de San Carlos, 29, bajos TARRAGONA

COMERCIALES

El mercado de Reus, uno de los mejores del año, para tiendas y comercios se vio concurridísimo. En frutos y caldos del país rigieron, a poca diferencia los de la pasada semana, cotizándose la avellana y la almendra como sigue:

Avellana en cáscara negra, a 65 pesetas los 58,400 kg.; común, 60; en grano 1.ª, 104 ptas. quintal; 2.ª, 95. Almendra mollar, 82 ptas. los 40,400 kg.; en grano, común, 33 duros quintal; esperanza, 36; langueta, 37.

OFICIAL

DIPUTACION PROVINCIAL

Anuncio

Se ha señalado el día 10 de Enero próximo y hora de las doce para la celebración de la subasta de las obras de construcción del camino vecinal de Bonastre a la carretera de Alfafulla a Pont de Armentera, sirviendo el tipo la cantidad de 116.213,97 pesetas.

Los licitadores habrán de constituir un depósito provisional por la cantidad de 5.800,70 pesetas, debiendo el adjudicatario constituir fianza por el diez por ciento del precio de adjudicación. Las proposiciones se redactarán con arreglo al modelo que obra en el expediente y serán extendidas en papel sellado de 300 pesetas y podrán presentarse todos los días laborables, de diez a doce hasta el anterior al señalado para la subasta en la Secretaría de la Diputación, en un pliego cerrado, debiéndose exhibir la cédula personal del interesado y acompañar el resguardo de depósito provisional.

Tarragona, 15 de Diciembre 1928.

El presidente, Manuel de Oróvic.

El secretario, Joaquín Álvarez.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacidos

Jorge Marco Calvera.
Francisco Fosch Gil.

Fallecidos

Concepción Engracia Teixidó, de 90 años, Portella, 9.

Matrimonios

Ninguno.

MARÍTIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas

Vapor «La Guardia», de Marsella, con bocoyes vacíos.

Laud «Joven Amalia», de Barcelona, con carbón.

Vapor «Cabo Razo», de Villagarcía, con carga general.

Despachadas

Vapor «Amalia de B», para Larache y escalas, con cebada.

Vapor «Cabo Razo», para Barcelona, con carga general.

Pailebot «José Alberto», para San Carlos, en lastre.

Vapor «Marqués de Chavarri», para Gijón y escalas, en lastre.

CRONICA RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA

Santos Timoteo, diácono y mr.; Adutorio, abad; Darío y comps., mártires; Fausta, Maura y Tea, mr.

SANTOS DE MAÑANA

Santos Domingo de Silos, ob; y cf.; Eugenio y Macario, pbros. y mrs.; Amón, Zenón, Ptolomeo, Irigemo y Teófilo, soldados.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a Ntra. Señora de los Dolores, en la Trinidad.

CUARENTA HORAS

Continúan en el Sagrado Corazón (S. Agustín, siendo las horas de Exposición de ocho y media a once de la mañana, y de cuatro y media a siete de la tarde.

CULTOS PARA HOY

Sagrado Corazón. — Continúa el solemne Octavario a Jesús Sacramentado. A las seis menos cuarto, Rosario, Trisagio cantado, ejercicios del octavario, sermón por el Rdo. P. Pedro Blanco, S. J., bendición y reserva.

Trinidad. — Continúa el ejercicio en honor de Nuestra Señora de la Esperanza, durante la misa de las ocho, con el rezo del Santo Rosario y oraciones apropiadas.

Cuando vaya V. a Barcelona
si quiere hospedarse bien y comer mejor, no deje de visitar el

Hotel Restaurant NICE

Habitaciones con agua corriente, baño, teléfono y calefacción

Pensión completa

Servicio a la carta y cubiertos

Via Layetana, núm. 6 - Teléfono 15588
Frente a la nueva Casa de Correos

A. Mateu Ferrer
MEDICO ESPECIALISTA

Garganta, nariz y oído

Visita: de 10 a 1.

Rambla de San Juan, 41, entre-suelo 1.º

VENDO

Plantones de Algarrobos, Almendros, Olivos y toda clase de árboles frutales. Especialidad en naranjos y limoneros. Garantía absoluta.

Juan Villalba, Plaza Olózaga, 10, 3.º, Tarragona.



LOS MEJORES LENTES
LOS ENCONTRARÁ VD. EN LA CASA

ÓPTICA GARCIA

RAMBLA DE SAN JUAN 52.º
TARRAGONA

DEPORTIVAS

BASKET-BALL

El «cinco» del Gimnástico triunfó del de l'Armonia por 11 puntos contra 10.

En el terreno de atletismo del estadio de la Avenida de Cataluña y con asistencia de buena cantidad de espectadores, jugóse anteayer el primer encuentro «verdad» de balón cesto, entre los equipos más arriba indicados, quienes se disputaron una bonita figura de arte, que pasó a poder de los gimnásticos.

Muy igualado anduvo el match, poniendo en la lucha, ambos cinco, un entusiasmo y una fe sin límites, viéndose jugadas de gran mérito, que aplaudió con entusiasmo el respetable.

Consiguieron basquets, Ros (2) uno de penalty, Meliá (2) y Rodríguez (2) en los gimnásticos y Porta (3), Pallach y Huguet, en l'Armonia.

Comandó el encuentro Roca.

Equipos: Gimnástico: Prunera, Pijuan (en el segundo tiempo Pallarés), Meliá, Ros y Rodríguez.

Armonia: Sales, García, Huguet, Pallachy Porta.

Parece ser que por don Pablo Olivé, activo deportista, ha sido ofrecido un trofeo, para un concurso de balón cesto, idea que consideramos excelente, y que para llevarla a efecto sería conveniente se formaran dos «cinco» más de basquet, especialmente entre el elemento estudiantil.

FUT-BOL

TORNEO PROVINCIAL

El Tarragona perdió ante el Reus Deportivo por la mínima diferencia.

Efectuóse anteayer en Reus, este partido del Torneo Provincial, que dió lugar a un triunfo del Reus Deportivo por 3 goals a 2, pese a la entusiasta labor del Tarragona, que con este resultado, ha empatado a puntos con el titular de la patria de Prim, empate, que fácilmente se decidirá a favor de los tarraconenses, dentro de poco, sino por puntos, por el «goal average».

El Tarragona actuó sin 3 de sus titulares.

HOCKEY

En Barcelona

Gimnástico, 6; Gracia, 0

Dió comienzo el domingo en Barcelona el campeonato catalán de 2.ª categoría de hockey, en el que toman parte los equipos que anteceden, dando el primer partido, una neta victoria a los tarraconenses que jugaron excelentemente.

ITLANEP

(Retirado de la última edición).

EL TEXTO DEL PRESENTE NUMERO HA SIDO SOMETIDO A LA PREVIA CENSURA



Toda convalecencia es molesta y penosa cuando el cuerpo, exhausto por la enfermedad, no obedece al espíritu ansioso de movimiento y libertad.

Sin embargo es bien sencillo acelerar la convalecencia y esto solo se consigue con el uso de los

HIPOFOSFITOS SALUD

Tonifica el sistema nervioso, estimula el apetito, nutre la sangre de glóbulos rojos y reconstituye todo el sistema, devolviendo en pòquisimo tiempo la alegría y la salud.

Más de 35 años de éxito acreditado - Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Reclama todo franco que no lleva en su etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

ULTIMA INFORMACION

Madrid, 18

EL CONCURSO BIBLIOGRAFICO

El Jurado calificador de los trabajos del Concurso Bibliográfico organizado por la Biblioteca Nacional ha declarado «No ha lugar» a adjudicar el premio al único trabajo presentado.

El Jurado advierte que de año en año escasean los trabajos que se presentan a este concurso, debido a su poca dotación y ruega al director general de Bellas Artes que eleve los premios a cinco mil y a tres mil pesetas, respectivamente.

DONATIVO DE LA VIUDA DE MIGUEL MOYA PARA UN PERIODISTA NECESITADO.

La viuda de don Miguel Moya ha remitido a la Unión de Empresas Periodísticas mil pesetas para que se entreguen en las próximas fiestas de Navidad a un periodista necesitado.

Las solicitudes pueden dirigirse al presidente de la Unión de Empresas Periodísticas, Serrano, 55 Madrid.

ESTA SEMANA TRES CONSEJOS DE MINISTROS.

El jefe del Gobierno ha confirmado el propósito de reunir esta semana tres veces el Consejo de ministros.

Esta tarde se celebrará el primero de los Consejos de la serie. En esta reunión se examinarán asuntos de todos los departamentos, especialmente de Fomento, Hacienda y Economía Nacional.

Parece que en el Consejo del jueves se estudiará el acoplamiento de enmiendas al proyecto de presupuestos.

El otro Consejo de ministros se celebrará el sábado.

ASUNTOS EXTERIORES

El secretario general de Asuntos exteriores, señor Palacios, recibió anoche, en ausencia del marqués de Estella, al encargado de Negocios de Bolivia, que le testimonió la gratitud de su Gobierno por el ofrecimiento de cooperación de arreglo pacífico en el conflicto que mantiene dicha nación con el Paraguay, hecho por el Gobierno del marqués de Estella.

OBSEQUIO A LA SRTA. SANZ HEREDIA.

La señorita María de las Nieves, Sanz Heredia, sobrina del presidente del Consejo, fué obsequiada con un té con motivo de haber conseguido el premio extraordinario por su obra «Maristella».

Asistieron el jefe del Gobierno, el ministro de Instrucción y otras personalidades.

El señor Mussolini habló por teléfono con la señorita Sanz Heredia, felicitándola por la labor que realiza.

ESTADO DE LUCA DE TENA

El señor Luca de Tena continuaba hoy en el mismo estado de ayer, dentro de la gravedad.

LAS ORIENTACIONES ESPAÑOLAS SOBRE AHORRO.

El Instituto Internacional del Ahorro se ha dirigido al Gobierno espa-

ñol pidiéndole detalles sobre la reglamentación que se estudia en el Ministerio de Trabajo relacionada con las Cajas de Ahorro, al objeto de recoger dichas orientaciones, que constituirían valiosa ayuda a las diferentes entidades de países europeos dedicadas al ahorro, así como para el próximo Congreso internacional que se celebrará en Londres.

Zaragoza, 18

EN FEBRERO LLEGARÁ EL REY A ZARAGOZA.

Se dice que el Rey vendrá a Zaragoza, de paso para Barcelona, el próximo mes de Febrero.

Este viaje obedece al deseo del Soberano de conocer los progresos de la urbanización de la ciudad y visitar la Academia general militar.

Además, si para dicha fecha están terminadas las obras del ramal de Zuera, será este inaugurado por el Rey.

El alcalde ha manifestado que en la visita que hizo el Soberano recientemente en Madrid, Su Majestad se interesó por el funcionamiento del ferrocarril de Canfranc y la construcción del tercer rail que permitirá llegar a Zaragoza el material francés que ahora no puede circular por la diferencia en el ancho de vía.

Londres, 18

LA ENFERMEDAD DEL SOBERANO INGLÉS.

El parte facultativo de esta mañana dice que a pesar de que el Rey Jorge ha pasado una noche agitada, ha podido comprobarse que hay una ligera mejoría, tanto en el estado general como en el estado local del augusto enfermo.

Londres, 18

LA MEJORA SE SOSTIENE

Hasta ahora se mantiene la mejoría iniciada en el estado del Rey.

Un radiólogo emérito ha declarado que el boletín de esta mañana sobre el estado del Soberano, era el mejor que se había publicado hasta ahora.

La mejoría se debe a la aplicación de los rayos ultra-violeta, llevada a cabo con objeto de producir el sueño natural del enfermo.

Londres, 18

INFORMES DEL «DAILY EXPRESS»

El «Daily Express» dice que el estado del rey inspiró gran inquietud en las 48 horas que siguieron a la operación.

El estado del enfermo es satisfactorio dentro de la gravedad. El rey está en pleno conocimiento y, aunque sufre mucho, atiende a cuantos le rodean.

Londres, 18

EL ESTADO DEL REY ES PARECIDO AL DE ANOCHE.

El estado del rey a primeras horas de la mañana era muy parecido al de ayer noche.

SUC. DE TORRES & VIRGILI

ABOGADO

VICENTE FELIU EGIDIO

Catedrático por oposición del instituto

DESPACHO: De 11 a 1 y de 5 a 7

Rambla San Juan, 97.—TARRAGONA

SOMBREROS Y GORRAS

DE LAS MEJORES MARCAS DEL PAIS Y EXTRANJERO

ESPECIALIDAD PARA EL CLERO

SUCESOR DE L. TRINCHET

TARRAGONA - Conde de Rius, 28 - TARRAGONA

ARTS LITÚRGICOS

Restauració i decoració d'altars, imatges i objectes d'art antic

Preus reduïts

PAU CORNADÓ LLORET

Ex-alumne de les Escoles Salesianes d'Arts i Oficis de Sarrià (Barcelona)

Rambla Sant Carles. 45

TARRAGONA

A. Segú Parés Corredor de fincas

Compra - Venta - Administración

Ménuez Núñez, 21, bajos

Casas de buena renta y en punto céntrico, para vender. Fincas rústicas, de recreo y de producción. Magníficas fincas con espléndidos Chalets en el término de Reus. Solares para la edificación en la parte ensanche y Rambla. Demandas de casas situadas en la Rambla de San Juan que se pagarían a buen precio; con relación a sus rentas se capitalizarían a un interés reducido.

Tramitación rápida de todos los encargos.

DESPACHO: DE 11 A 1 Y DE 5 A 7.

UNDERWOOD



La máquina de escribir que Vd. acabará por comprar

Ventas a plazos y al contado

Agencia exclusiva para las provincias de Tarragona y Lérida

Unión, 9 - TARRAGONA

Mayor, 3 - LÉRIDA - Teléfono 269

CASA FORCADELL